
希学園 第330回 公開テスト 小６ 社会 2019年11月10日実施 (模範解答) 制限時間３０分

１

問１ イ 問２ 11 月 12 日 午前・午後 ８ 時 問３ エ 問４ 鳴門 市

問２：完答

問５ ア 問６ ア 問７ エ 問８（１） ア （２） アマゾン 川 問９ イ

問10 Ｅ Ｕ 問11 ア 問12 Ⅰ オ Ⅱ エ 問13 ア

問12：完答

問14 成田（国際）空港 問15 エ 問16（１） カ （２） ア 問17 ア

問18 松山 市

２

問１ 卑弥呼 問２ イ 問３ エ 問４ カ 問５ イ
ひ み こ

問６ 470 年前 問７ ア オ 問８ ウ 問９ エ 問10 ア 問11 ウ

問７：順不同・完答

問12 150 年前 問13 ウ 問14 Ａ 15 円 Ｂ 25 歳 問15 イ 問16 エ

問14：完答

問17 エ 問18 ア 問19 ア ウ 問20 イ

問19：順不同・完答

３

問１（１） イ （２） エ 問２（１） イ （２） 公 共 の 福 祉
ふく し

問３ ウ 問４ イ 問５ 満 18 歳

問６（１） Ａ ア Ｂ エ Ｃ キ （２） 宮内 庁 問７ イ
く ない

問６（１）：完答

下線部：漢字・算用数字・アルファベット指定

各 ２ 点



希学園 第330回 公開テスト 小６ 社会 2019年11月10日実施 (解説)

１【地理分野：サミットをテーマにした総合問題】

問１ ア：養殖業 イ：遠洋漁業 ウ：沖合漁業 エ：沿岸漁業
ようしょく

問２ ロンドンは経度０度で、東京の時刻は日本標準時子午線の通る東経135度で計算します。経度差は135度あり、時差は経度15

度で１時間生じるので、両都市の時差は９時間（135度÷15度）となります。イギリスより日本の方が時間が早いので、９時

間進めると答えが求められます。

問３ 「乗用車保有台数×乗用車１台あたり人口（2016年）」で各国の人口（2016年）が分かることから考えましょう。

ア：中国(約14億人) イ：アメリカ(約3.3億人) ウ：日本(約1.27億人) エ：ドイツ(約8000万人) オ：インド(約13億人)

問５ イ：中国（衣類・家具・がん具） ウ：オーストラリア（地下資源・肉類） エ：韓国（石油製品・鉄鋼）

問６ ア：鉄鋼生産量（2018年）は、１位中国（約9.3億トン）２位インド（約1.1億トン）３位日本（約１億トン）です。

問７ ア：イスラム教の聖地 イ：イスラム教の断食月 ウ：イスラム教の開祖
だんじきつき

問８（１）ア：ポルトガル イ：フランス ウ：イタリア エ：ドイツ

問９ Ｙ：地球サミットはオーストラリアではなく「ブラジル」のリオデジャネイロで開かれました。

問11 全年の降水量が少なく、特に梅雨の時期に降水量が少ないことから北海道の気候であると分かります。

問12 ア：石油 イ：水力 ウ：原子力

問13 イ：東京都（印刷） ウ：北海道（食料品・鉄鋼・パルプ・紙） エ：三重県（輸送用機械）

問15 ア：最上川（山形県） イ：四万十川（高知県） ウ：北上川（岩手県・宮城県）

問16（２）イ：だいこん ウ：はくさい エ：きゅうり

問17 ア：北陸工業地域（せんいの割合が高い） イ：瀬戸内工業地域（化学の割合が高い）

ウ：関東内陸工業地域（機械の割合が高い＝50％近く） エ：東海工業地域（機械の割合が高い＝50％台）

２【歴史分野：年表をテーマにした総合問題】

問２ ア：日本初の和歌集（８世紀） ウ：日本最古の歴史書（712年） エ：地名の由来や特産物についての地誌（713年）

問３ 宋への輸出品は刀剣・砂金・扇の他に漆器（蒔絵）が有名です。
しっ き まき え

問４ 鎌倉幕府・室町幕府・江戸幕府のしくみはそれぞれ大きく違います。区別して覚えましょう。
ちが

問５ それぞれの開祖は次の通りです。ア：法然 ウ：日蓮 エ：栄西
にちれん

問７ ア：三河国は徳川家康の出身地です。豊臣秀吉は「尾張国」で生まれました。
お わり

オ：文禄の役のあとの「慶長の役」の最中に亡くなりました。
けいちょう

問８ 残り４分の３は各藩が支配していました。これを幕藩体制といいます。

問10 イ：「米将軍」と呼ばれたのは徳川吉宗です。徳川綱吉は「犬将軍」と呼ばれました。

ウ：正徳小判（正徳の治＝新井白石）は、貨幣の質を下げて鋳造された「元禄小判」の後に、貨幣の質を戻すために鋳造さ

れた小判です。

エ：株仲間の結成を勧めたのは「田沼意次」です。株仲間を解散させた「水野忠邦」と区別して覚えましょう。

問11 Ⅱ：1858年～59年→Ⅰ：1862年→Ⅲ：1867年

問13 ウ：大日本帝国憲法は「２月11日」に発布されました。また、当時の様子は「ベルツ」の日記で知ることができます。

問16 ア：作家・代表作「浮雲」 イ：作曲家・代表作「荒城の月」 ウ：作家・代表作「舞姫」
うきぐも こうじょう まいひめ

問17 ア：セオドア・ルーズベルトは日露戦争の仲介をしたアメリカ大統領です。国際連盟の発足（1920年）を提唱したアメリカ
ちゅうかい

大統領は「ウィルソン」です。

イ：アメリカのニューヨークに本部を設置しているのは現在の国際連合です。国際連盟の本部は「スイスのジュネーブ」に

設置されました。

ウ：国際連盟は武力制裁ができず、また、大国アメリカの不参加により、第二次世界大戦を防ぐことが出来ませんでした。

問19 1940年に日独伊三国軍事同盟が結ばれました。（独＝ドイツ・伊＝イタリア）
にちどく い

ア：ドイツ イ：フランス ウ：イタリア エ：イギリス

問20 ア：租は都ではなく「地方」に納めました。

ウ：1873年の地租改正では地価の「３％」を現金で納めることになりました。しかし、各地で地租改正に対する反対一揆が
いっ き

起こったことにより、1877年に「2.5％」に引き下げられました。

エ：消費税は1989年に「３％」で導入され、1997年に「５％」、2014年に「８％」、2019年10月に「10％」と上がっていき

ましたが、酒類・外食を除く飲食料品と、定期購読契約で購入する新聞（週２回以上発行されていることが条件）には、
こうどくけいやく

「軽減税率」が導入され８％のままになっています。

３【政治分野：所信表明演説をテーマにした総合問題】

問１（１）通常国会の会期が１月から約150日間であること、特別国会や緊急集会は衆議院解散に伴い開かれることから分かりま
ともな

す。

（２）2019年10月末現在、両院の議員定数は衆議院が465名、参議院が245名となっています。

問２（１）イ：日本国憲法第１条には、天皇が日本国及び日本国民統合の象 徴であり、その地位は主権者である日本国民の総意
しょうちょう

に基づくことが記載されています。永久不可侵の内容は第11条に記載されています。
ふ か しん

問３ ア：非政府組織 イ：政府開発援助 エ：世界貿易機関
えんじょ

問７ 裁判員裁判は重大な刑事事件の第一審に適用され、地方裁判所で行われます。６人の裁判員と３人の職業裁判官で有罪か無
けい じ しん

罪かの判断を行い、有罪の場合は量刑まで審議して決めます。


